

# 机器人敲响未来生活的“大门”

正在北京举行的2017世界机器人大会上，一系列服务百姓生活的机器人技术纷纷亮相，观展者近距离接触体验，感受未来生活的气息。

## 教育：孩子学习方案可“私人定制”

此次参展的教育类机器人主要服务于儿童或青少年。除互动学习语文、数学、成语故事外，机器人还能实现智能陪护，实时监控孩子的起居安全。家长可以用手机与机器人相连，与孩子进行视频对话或通过旋转摄像头监控家中的具体情况。

专家预测，未来或将存在一个无限“大”的智能平台，经过大数据的分析和处理，该平台能为每个孩子“私人定制”培养方案，使每个孩子都能够被“因材施教”。

## 医疗：医生可以“三头六臂”

在工业机器人展区，视频里，医生正操作达芬奇手术机器人，灵巧地切除病变组织。展区另一侧，工作人员坐在操作台上，眼观显示镜，手拿操作杆，机器人四个“手臂”上下摇动，不一会儿就将“伤口”缝合完毕。

据了解，此类达芬奇手术机器人在全国已配置60余台，2016年进行了1万

多例手术。

医疗机器人是医生“手”和“眼”的延伸，原来切口需30厘米的手术现在只需几厘米，切口小、下刀准的微创手术能减少手术风险。但同时，如何降低病人手术费用和医生使用门槛，也是研制和使用手术机器人需要考虑的关键问题。

有专家预测，除手术机器人外，未来具备人工智能的医疗系统还可以汇总海量病历并进行综合分析，辅助医生做出诊断。

## 出行：未来驾驶可以“人车互助”

无人车试驾区停放了一辆自动驾驶试驾车，车顶上安置着激光雷达系统。中山大学数据科学与计算机学院副研究员单云霄正在对汽车进行调试。

据单云霄介绍，目前这辆车可以在测试跑道上实现自动驾驶，但距离投入现实生活还有一段距离。但从“人工驾驶”到“无人驾驶”还可以有中间过渡技术，即“人车互助”。单云霄说，“人车互助”可以发挥机器的灵敏性优势，也可以让人充分发挥自主能动性。机器自动驾驶汽车将是大势所趋。

以人工智能为依托的机器人，一方面会以“软件”形式服务百姓生活，如

自动翻译、图像识别等，另一方面也将通过集成“硬件”深入到百姓生活中，如陪护机器人、医疗机器人等。未来20年内，人工智能会使城市生活更加智能，城市管理更加高效与便捷。

新华社 2017.8.24  
文/盖博铭 陈旭 李舜



智能机器人设备

# 以机器人发展撬动新一轮创新

当前，世界正处在新科技革命和产业革命的交汇点上，以机器人科技为代表的智能产业蓬勃兴起，成为当今时代科技创新的一个重要标志。谁能摘取这颗“制造业皇冠顶端的明珠”，谁就能在新一轮的竞争中占得先机。美国提出《先进制造业国家战略计划》、德国喊出“工业4.0”、日本推出《机器人战略》、韩国制定《机器人未来战略2022》……一场以机器人产业领衔的智能制造争霸赛悄然开始，在这场事关未来的战略竞争中，没有谁愿意落后。

自2013年开始，中国就已成为世界最大的工业机器人市场。2015年，全球每售出3台工业机器人，就有一台落户中国。庞大且仍在快速扩容的市场是科技创新的催化剂，但中国机器人产业发展的“痛点”同样明显。如何实现行业创新向东方的转移，在经济全局下如何构建产业新体系，后发如何实现弯道超车……对这些问题的思考和回答，决定着机器人产业的生命力和竞争力，也是这次世界机器人大会上的核心议题。

机器人时代的到来势不可当。以创新引领，从全局调适，未来就在我们手中。

《光明日报》2017.8.24 文/莫洁



新型太空衣  
为宇航员“减压”

太空探索技术公司（SpaceX）创办人马斯克在其社交媒体上发表该公司发明的太空衣照片，他强调这件太空衣是为了安全运送航天员，现已通过压力测试。由于这件SpaceX太空衣不是设计来进行太空漫步，而是用来运送航天员、让他们在SpaceX发明的宇宙飞船天龙号发生意外减压时穿的，因此其轻便且没有较大的实用性导向。这件太空衣总重约9千克，比波音公司的太空衣轻约4.5千克。

环球网 2017.8.25 文/周思敏

# 碎屏手机可由升温自我修复

手机掉落，无比痛苦地发现屏幕玻璃摔花了。根据摩托罗拉申请的一项专利，未来可能会有能够通过令屏幕升温而自我修复的手机。

这个不可思议的过程依赖的是“形状记忆聚合物”，它是一种能够变形并且随后通过加热恢复原状的材料。

这项在美国申请的专利解释说，使用者可以利用一款应用程序来标记屏幕的哪个部分受损。随后，手机将能够使用自身电力加热该区域并修复破损。但它可能只对小裂缝有效，无法再造彻底粉碎的屏幕。

修复破碎的屏幕或许看起来是一项小工作，但它是一项价值数十亿美元的全球业务。

参考消息网 2017.8.19

# “千兆无线网络”来了 高铁上看电影再也不卡顿

中国联通在海南海口宣布启动千兆无线网络以及高铁影院。千兆网络具有超低的网络延迟、超高的稳定性和超高的网络速度。毫无疑问，这些性能将带来更好的用户体验，让远程VR/AR、直播等技术拥有更好的发展平台，也为未来的5G网络演进奠定基础。目前，中国联通的千兆无线网络已经在全国20多个省的50多个城市拥有商用基础。

目前，中国整个国土面积上，已经覆盖总长220万公里的高铁路线，每年累积运输旅客14.4亿人次。旅途上的长期闲暇时光如何度过，用户还是有很多的期待。

因为铁路高速行驶，信号跳动迅速，地形较为复杂，多隧道，对于网络线路的架设和效果就提出了挑战。对此，联通从用户的角度制定了高铁影院的体验标准：①用户独享带宽大

于20Mbps，以保证具有良好的交互体验；②用户首次启动等待时延低于3秒；③用户交互时延低于70ms，保障用户观看视频时候无卡顿；④满足高密度用户并发需求。

在这样的初衷之下，中国联通在海南成功部署了全世界第一个高铁场景下的LTE组播平台，启动了中国联通高铁影院项目。

在未来，无论是高铁影院的地理辐射，高铁网络的进一步场景化应用，或者是千兆网络技术在其他的技术例如无人车、物联网、智慧城市方向的进一步探索，都充满无限可能。

北京时间 2017.8.23

# 太空尿能“变身”口中食

宇航员的太空旅行不能带太多行李，因为每增加一点重量，都代表要多花一点火箭燃料——按照目前的技术，每运送一升水到太空需要花费4.8万美元。如何让宇航员以更经济的方式在太空停留更长时间？废物循环利用显然是一个方向。

## 借尿液培养酵母菌

美国克莱姆森大学的科学家透露，美国航空航天局（NASA）正在资助他们进行一项科研，试图利用宇航员的尿培养酵母菌，用酵母菌制造营养成分，最终变回宇航员口中的食物。

据克莱姆森大学化学博士本纳纳介绍，通过生物工程改造，一种名为“解脂耶氏酵母菌”的酵母菌能生产出欧米伽-3脂肪酸，后者是一种人体必需的营养元素，这些酵母菌株可用尿液培养。具体来说，宇航员需要从尿液中分离出尿素，把尿素和酵母菌株放在一个容器中，还需要往容器里添加蓝藻，并注入二氧化碳，酵母菌株就能成功生长了。

目前克莱姆森大学的团队正在想办法加速酵母的生长。“未来，在太空或一些极端贫困国家，制造这种酵母培养物为营养食物或许是一条减少废物产出和提供食物的另类出路。”本纳纳说。

## 变身3D打印材料

克莱姆森大学团队利用尿液的另一项研究是从尿液中提取聚酯聚合物，

这种聚合物可用作3D打印的材料，用于制造塑料部件。例如，宇航员在太空中行走或许会丢失一两件工具，这时，他们就可以利用尿液中分离的有用分子制造所需工具。

## 尿液变身饮用水

NASA将宇航员的尿液和汗水等转变为饮用水的探索进行得比较早。“尿液处理首席工程师”普鲁埃特介绍，在收集到自己的尿液后（包括从国际空间站空气中过滤出来的水分，其中大部分是宇航员的汗水），宇航员会使用离心机进行尿液的物质分离。最终，处理完成的尿液蒸馏液会被送入



克莱姆森大学团队从尿液中提取聚酯聚合物

一台专门的水处理器进行过滤处理，最终得到可供宇航员饮用的洁净水。

NASA估计，平均每位宇航员在长达一年的任务中需要喝下730升回收自尿液和汗水的水。

## 新闻链接

# 宇航员“饮尿” 特朗普说：幸好是你喝

关于美国宇航员饮用尿液净化而成的饮用水一事，美国总统特朗普还闹过一次小尴尬。

今年4月，在国际空间站工作的美国女宇航员惠特森刷新了美国宇航员累计在太空停留时间最长纪录，当时，特朗普和女儿伊万卡，以及美国宇航员鲁宾斯通过视频向其表示祝贺。

惠特森向特朗普描述了如何利用空间站的废物创造新资源的科研活动。惠特森指出，空间站上的水资源非常宝贵，因而他们会进行将尿液转化为宇航员饮用水的实验，并强调喝起来“真的没听起来那么糟糕”。

没想到特朗普马上回应：“很好，很高兴听到这个消息。不过，幸好是你喝。”

对这个“神回复”，在旁陪伴的伊万卡和鲁宾斯只好露出了尴尬的笑容。

《广州日报》2017.8.24 文/温俊华